

Σύγχρονη Οικονομική Γεωγραφία της Κρήτης: Μεγάλες Επενδύσεις, Κρίση και Αναδιάρθρωση σε μία Ενδιάμεση Αναπτυξιακή Περιφέρεια

Εργαστήριο Πολιτικής Οικονομίας και Οικονομικής Ανάπτυξης

Σύντομη Περιγραφή

Σκοπός του έργου είναι η μελέτη, καταγραφή και ανάλυση της οικονομικής γεωγραφίας της Κρήτης, με αφορμή τις σύγχρονες πολιτικοοικονομικές εξελίξεις και πιο συγκεκριμένα την κρίση και αναδιάρθρωση στην ελληνική οικονομία. Ιδιαίτερα, η έρευνα θα εστιάζει στην ανάδειξη ιστορικών κοινωνικοοικονομικών χαρακτηριστικών της περιφέρειας, στην αξιολόγηση συγκριτικών δεικτών και μέτρων επίδοσης στο εθνικό κι ευρωπαϊκό σύστημα των περιφερειών, στις επιδράσεις των πολιτικών και αναδιατάξεων που φέρει μία νέα οικονομική πολιτική για την ανάκαμψη και την ανάπτυξη σε συγκεκριμένες κατηγορίες περιοχών, δίνοντας έμφαση ταυτόχρονα στις κοινωνικές σχέσεις και στη διάσταση της τοπικότητας που είναι αλληλένδετες με την οικονομική αλλαγή. Ακολουθώντας μία προσέγγιση Πολιτικής Οικονομίας στην Οικονομική Γεωγραφία, η περίπτωση της Κρήτης που έχει απασχολήσει ελάχιστα, Οικονομολόγους και Οικονομικούς Γεωγράφους, επιλέγεται ως ενδεικτική των αναδιαρθρώσεων που συντελούνται σε ένα «ενδιάμεσο» με κριτήρια κοινωνικοοικονομικά, γεωγραφικά και αναπτυξιακά, χώρο ανάπτυξης.

Σύμφωνα με τις βασικές ερευνητικές υποθέσεις, η περιφερειακή οικονομική αλλαγή θεωρείται συνυφασμένη ενός ευρύτερου παγκόσμιου και εθνικού οικονομικού-πολιτικού μετασχηματισμού, στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, της ανάπτυξης μίας νέας μεταβιομηχανικής οικονομίας και της χρηματιστικής παγκοσμιοποίησης που επαναπροσδιορίζουν τις συμπεριφορές του κεφαλαίου, της εργασίας και αναδιαμορφώνουν αλυσίδες αξίας στον παγκόσμιο καταμερισμό εργασίας.

Η μεθοδολογία θα συμπεριλαμβάνει δευτερογενή και πρωτογενή έρευνα (συγκέντρωση κι επεξεργασία τεκμηρίων και στοιχείων, από διάφορες πηγές, χρήση των συνεντεύξεων και ερωτηματολογίων) κι ειδικότερα θεωρητική επισκόπηση, οικονομική ανάλυση βασικών μεγεθών ανάπτυξης και ανισότητας, έρευνα πεδίου κλπ..

Η κύρια συμβολή της έρευνας αναμένεται ότι θα είναι η βαθύτερη κατανόηση, ερμηνεία και αξιολόγηση ενός νέου αναπτυξιακού μοντέλου που αναδύεται στην Ελλάδα της κρίσης και ο εμπλουτισμός της θεωρίας με τα διδάγματα της ιδιαίτερης περίπτωσης. Πιο συγκεκριμένα, το έργο στοχεύει να αναδείξει όψεις ενός νέου ερευνητικού αντικειμένου σχετικά με τη νέα –μέσα στην κρίση- περιφερειακότητα και τις δυνατότητες των περιοχών και περιφερειών της «κανονικότητας» και «μεσαίας ανάπτυξης», να αποτελέσουν μηχανισμούς για ανάκαμψη και παραγωγική ανασυγκρότηση για το συνολικό σύστημα.

Φορέας Χρηματοδότησης: ΕΣΠΑ 2014-2020 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» // Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) // εθνικοί πόροι

Διάρκεια: 21/05/2018 - 21/03/2020

Υπεύθυνος ΠΚ: Καθηγητής Μυλωνάκης Δημήτρης (ΕΥ)

Ερευνητική Ομάδα: Δρ. Δρακάκη Ελένη, Δρ. Τζωτζές Σέργιος, Δρ. Μανιούδης Μανόλης, Τμήμα Οικονομικών Επιστημών